«Здравствуй, Вятская Швейцария»

Дни советской литературы в Подосиновском районе

В.С. Жаравин

В истории Кировской областной писательской организации было много славных дел, интересных начинаний, о многих из которых писатели старшего поколения вспоминают с грустью.

В Центральном государственном архиве Кировской области хранятся документы, которые рассказывают о том, как в 1970-е — 1980-е годы по инициативе писательской организации проходили дни советской литературы в Кировской области. Первое такое мероприятие было проведено в 1974 году. Тогда торжественно отмечалось 600-летие города Кирова, и в течение всего года организовывались различные праздничные мероприятия. Не были в стороне и кировские писатели. Они обратились в Союз писателей СССР и Кировский обком КПСС с предложением о проведении Литературного праздника в Кирове. Их инициатива была поддержана.



10 ноября 1974 года на заседании бюро обкома партии был рассмотрен вопрос «О проведении недели советской литературы в Кировской области». В постановлении бюро было записано: «В целях дальнейшей мобилизации трудящихся на успешное выполнение

планов и социалистических обязательств девятой пятилетки, пропаганды советской литературы, повышения интереса трудящихся к лучшим достижениям художественного творчества и упрочнения связей писателей с трудовыми коллективами со 2 по 10 декабря 1974 года провести неделю советской литературы. Для участия в ней пригласить с согласия Союза писателей СССР видных поэтов и писателей из Москвы, Ленинграда, Киева, Минска и других городов»¹.

Тем же постановлением был утверждён оргкомитет по проведению Недели в количестве 12-ти человек во главе с Ю.Г. Карачаровым, секретарём Кировского обкома КПСС по идеологии.

Через два дня, 12 ноября 1974 года, на бюро обкома КПСС были уже утверждены конкретные мероприятия по подготовке проведения Недели советской литературы в Кировской области. В частности было решено:

- напечатать буклеты, афиши, пригласительные билеты, выпустить газету «Литературный Киров»;
- изготовить 40 дымковских игрушек «Водоноска» и «Няня» для подарков гостям. На незакрашенном подоле каждой игрушки написать: «Неделя литературы. Киров. Декабрь 1974 г.»
- изготовить на Кировской экспериментальной фабрике художественных изделий «Идеал» 40 экземпляров памятных значков из капокорешковой плашки или другого благородного дерева с надписью: «Неделя литературы. Киров. Декабрь 1974 г.»²

В оргкомитетом были определены районы области, куда решили везти писателей. Всего было выбрано пять направлений, чтобы охватить большую часть области. «Северный маршрут» предполагал посещение Лузского, Подосиновского и Мурашинского районов. Ответственность за прием, организацию встреч писателей с читателями возлагали на соответствующие районные комитеты КПСС.

26 ноября 1974 года состоялось заседание Подосиновского райкома партии (протокол заседаний № 25) с вопросом «О проведении Недели советской литературы в Подосиновском районе». Принятое постановление во многом повторяло областное: там были слова о мобилизации трудящихся на успешное выполнение планов и был утвержден состав оргкомитета по проведению мероприятий во главе с секретарем райкома партии по идеологии Рожкиной А. Н.³

Позднее были намечены места встреч с писателями.

И вот 2 декабря 1974 года в Киров приехала делегация Союза питателей СССР в количестве 25-ти человек. Руководитель — Владимир Алексеевич Солоухин, в те годы один из самых популярных писателей, писавший о природе, русской деревне, судьбах России. Среди приехавших были и наши земляки Альберт Лиханов и Леонид Хаустов.

Гостей торжественно встретили на вокзале, разместили в гостиницу. После обеда была встреча в Кировском обкоме КПСС с руководителями области. Затем последовало возложение цветов к памятнику В. И. Ленина на Театральной площади. В 15 часов участников Недели литературы в Кировской области перевезли в филармонию, где состоялось торжественное открытие Недели. Звучали приветственные речи хозяев, ответные речи гостей, состоялся концерт.

В последующие дни писатели встречались с жителями области.

4 декабря в Подосиновец приехали Гордейчев Владимир Григорьевич, поэт из Воронежа; Лиханов Альберт Анатольевич, прозаик Москвы; ИЗ Минчаковский Аркадий Миронович, прозаик Ленинграда; Хаустов Леонид Иванович, поэт из Ленинграда; Коростелева Валентина Абрамовна, поэт из Кирова. Возглавлял писательскую делегацию Пластинин Владислав Владимирович, лектор

Кировского обкома КПСС. Как мы видим, на север поехали в основном вятские по происхождению.

К их приезду в Подосиновской районной библиотеке была подготовлена выставка книг участников Недели советской литературы в Кировской области. Сотрудница библиотеки Н. Удодова на страницах районной газеты подробно рассказала обо всех писателях, приехавших в область и об их творчестве.⁴

В Подосиновском районе было проведено пять встреч с читателями: в селе Шолга, в колхозе «Красный землероб», СМУ поселка Демьяново, в домемузее И. С. Конева, в районном Доме культуры. По отчету В. В. Пластинина

в обком КПСС, на встречах присутствовало более 700 человек, были интересные разговоры с местными жителями, выступления подосиновских поэтов. Было отмечено, что очень хорошо принимали стихи В. А. Коростелевой и читатели попросили содействовать в издании сборника ее стихотворений. 5

7 декабря 1974 года все писатели снова собрались в городе Кирове. Торжественное закрытие Недели литературы состоялось в Кировской областной библиотеке имени А.И. Герцена. Итоги мероприятия подвёл председатель оргкомитета Ю.Г. Карачаров. В своём выступлении он сказал: «Наша литература неразрывно связана с читателями. Одно из ярких свидетельств этой связи — Дни советской литературы. Пять маршрутов Недели широко охватили территорию области... Неделя советской литературы послужит дальнейшему усилению творческой работе Кировских писателей. Мы надеемся, что и наши гости продолжат связи с трудящимися Кировской области, найдут в ней благодатный материал для своих произведений.

Проведение Недели советской литературы — крупное событие в культурной жизни города Кирова и области. Это большой праздник писателей и читателей. Трудящиеся нашего края широко познакомятся с достижениями советской литературы. Они с огромным интересом ждут встреч с писателями, чьё творчество пользуется любовью читателей»⁶.

Опыт проведения Недели советской литературы в Кировской области был признан удачным, и было решено повторять их регулярно.

Следующие Дни советской литературы в Кировской области состоялись с 6 по 12 декабря 1976 года.

Сценарий их был такой же, как и в 1974 году: были и встреча в обкоме КПСС, возложение венков к памятнику В.И. Ленина на Театральной площади, открытие Дней литературы в филармонии и закрытие — в областной библиотеке имени А.И. Герцена, поездки по области. Надо сказать, что все последующие писательские встречи организовывались по этому же шаблону.

В 1976 году немного изменили подарочный набор для гостей. В него вошли: дымковская игрушка, афиши, папки, блокноты, буклеты,

пригласительные билеты, газеты «Кировская правда» и «Литературный Киров»⁷.

Прибывшую делегацию писателей возглавлял известный писатель, Герой Советского Союза Владимир Карпов. С ним приехали Виктор Боков, Виталий Коротич, наши земляки Альберт Лиханов, Леонид Хаустов, Григорий Боровиков, Андрей Блинов и другие.

В связи с тем, что в 1974 году писатели посетили не все районы области, в 1976 году решили выехать по другим маршрутам.

Если первые встречи с писателями назывались «Неделя советской литературы в Кировской области», то все последующие получили название «Дни советской литературы в Кировской области».

Следующие Дни литературы прошли с 3 по 9 декабря 1979 года. Их посвятили предстоящей 110-ой годовщине В. И. Ленина (в 1980 году).

Предварительно, конечно же, были обсуждения в партийных органах. 27 ноября 1979 года состоялось заседание бюро Подосиновского райкома КПСС с вопросом «О проведении Дней литературы, посвященных 110 годовщине со дня рождения В. И. Ленина» (протокол заседаний № 25 п. 11). В принятом постановлении были и слова о мобилизации трудящихся на выполнение планов, и избрание оргкомитета. Председателем его снова была назначена А. Н. Рожкина. Состав оргкомитета был из 13 человек, в том числе в него включили Л. И. Терентьеву, директора центральной библиотечной системы⁸.

Во главе писательской делегации в Киров приехали Михаил Николаевич Алексеев, чья книга «Ивушка неплакучая» в те годы была чрезвычайно популярной, и Сергей Алексеевич Баруздин, известный автор книг для детей и взрослых о природе.

Традиционно для всех писателей, участвующих в мероприятии, выпустили буклеты, подготовили специальный выпуск газеты «Литературный Киров», изготовили афиши и пригласительные билеты.

Учтя прошлый опыт, решили уменьшить количество районов области для организации встреч с писателями.

Одна из групп была направлена в Подосиновец-Мураши;

5 декабря 1979 года в Подосиновский район приехали поэты Владимир Жуков из Иваново, Алексей Мишин из Смоленска, Тамара Николаева и Павел Маракулин из Кирова.

Утром гости встречались в райкоме партии с руководителями района. Затем была встреча с работниками Подосиновского лесопромышленного комбината. Потом делегация поехала в село Борок Георгиевского сельсовета, где в сельском Доме культуры поэты читали свои стихи. Далее выступили учительница Галина Пантелеймоновна Мохина, механизатор Геннадий Петрович Груздев и другие, которые рассказали о жизни колхоза «Красный землероб», о проблемах села. В заключении был дан концерт фольклорного ансамбля. Вечером была встреча в районном Доме культуры. Там выступали руководители района, председатель районной организации книголюбов А.Я. Коссов и другие. Поэты читали по очереди свои стихи.

На следующий день делегация посетила Подосиновское СМУ, могилу писателя А. А. Филева, дом-музей И. С. Конева, затем гости приехали в колхоз «Маяк», где встречались с животноводами Низовской фермы. В заключении программы была встреча с жителями поселка Демьяново ⁹.

Таким образом, мы видим, что в 1979 году программа проведения Дней литературы в Подосиновском районе была более насыщенной, чем в 1974 году.

В информации отдела пропаганды и агитации Кировского обкома КПСС первому секретарю обкома И. П. Беспалову было отмечено: «Все встречи с трудящимися области прошли организованно, с подъёмом, имели большое воспитательное значение. Значительная часть выступлений состоялась непосредственно на рабочих местах, в цехах заводов, фермах, на строительных площадках...

Всего за период пребывания писателей было проведено 80 встреч, на которых присутствовало около 20-ти тысяч человек»¹⁰.

В 1982 году в стране широко отмечалось 60-летие образования СССР. Этой дате были посвящены очередные Дни советской литературы в Кировской области с 7 по 12 декабря 1982 года. В них приняло участие 25 приехавших писателей. Гости прибыли в Киров из Москвы, Ленинграда, Украины, Белоруссии, Латвии, Азербайджана, Таджикистана и других регионов. Среди участников были известные поэты и писатели: Юлия Владимировна Друнина, Александр Семёнович Кушнер, Вадим Сергеевич Шефнер, Юрий Владимирович Давыдов, Григорий Израилевич Горин и другие. Возглавил делегацию Даниил Александрович Гранин.

Интересно, что накануне и в день открытия литературных встреч газеты «Кировская правда» и «Комсомольское племя» напечатали стихи и отрывки из прозаических произведений гостей города. Читатели получили возможность заранее познакомиться и сделать свой выбор, на встречу с каким автором он хотел бы пойти ¹¹.

Для поездки по районам опять разбились на пять групп, одна из которых поехала в Подосиновец-Опарино.

9 декабря 1982 года в Подосиновский район приехали

- Карпеко Владимир Кириллович из Москвы, поэт и автор рассказов на военную тему;
- Давыдов Юрий Владимирович, прозаик, автор книг на исторические темы;
- Зуенок Василь, поэт из Белоруссии;
- Ханиф Шоди, прозаик из Таджикистана;
- Порфирьев Борис Алекасандрович, прозаик из Кирова;
- Чебышева Маргарита Петровна, поэт из Кирова.

Руководителем группы был Банников Василий Тимофеевич, инструктор Кировского обкома КПСС.

Районная газета писала, что гостей встречали на вокзале традиционным хлебом-солью. Девочки в национальных костюмах: русском, белорусском и

таджикском - прочитали стихотворные приветствия и вручили гостям большие ручки-сувениры, сделанные умельцами Демьяновской средней школы.

Затем была встреча в колхозе «Маяк» Яхреньгского сельсовета. Писатели посетили ферму, встретились с трактористкой Е. В. Куриловой, были в колхозной мастерской. Посетили общежитие молодых доярок, детский сад. В конце встретились с председателем колхоза Н. В. Толоконцевым. На память гостям подарили сувениры — хлебницы из соснового корня.

Затем приехали в Подосиновец, где была встреча в райкоме партии, на которой присутствовали партийные, советские И хозяйственные руководители района. Разговор был о прошлом, настоящем и будущем Подосиновского района.

Самое многолюдное и длительное по времени встреча состоялась с читателями в переполненном зале районного Дома культуры. Гости выступили с чтением своих произведений, делились впечатлениями от увиденного. Подосиновляне рассказывали о своей жизни, о современной литературе.

> TOT же день гости посетили могилу А. А. Филева, возложили венок. Б.А. Порфирьев сказал: «Спасибо партийным и советским органам, общественности, учащимся района, что они свято чтут память своего известного писателя земляка».

В

Вечером гости приехали в поселок Демьяново, где им рассказали о жизни трудовых коллективов и о самом поселке 12.

В информации отдела пропаганды и агитации Кировского обкома КПСС сообщалось: «По общему заключению руководителя писательской группы, секретаря правления Союза писателей СССР тов. Гранина Д. А., а также писателей, выезжавших в районы области, все встречи с трудящимися области...

способствовали дальнейшему повышению трудовой активности, улучшению культурного обслуживания населения»¹³.

Следующие Дни Советской литературы в Кировской области были посвящены XXVII съезду КПСС. Постановлением секретариата обкома КПСС от 10 декабря 1985 года было намечено провести их с 20 по 25 января 1986 года. Мероприятия увязывались с приближающимся 100-летием со дня рождения С.М. Кирова. 14

Группу писателей, приехавших в Киров на Дни литературы, возглавлял Олег Николаевич Шестинский, секретарь правления Союза писателей СССР, лауреат премии Ленинского комсомола.

На этот раз организаторы проведения Дней литературы решили немного отступить от сложившихся традиций. Первый день прошёл, как и раньше: встреча в обкоме КПСС, возложение венков, торжественное открытие в филармонии. На второй день все участники мероприятия выехали в город Уржум, на родину С.М. Кирова. Кроме экскурсий по кировским местам и встреч с читателями, гости посетили село Русский Турек, где состоялось открытие мемориальной доски, посвящённой пребыванию в селе в 1936 году выдающегося советского поэта А. Т. Твардовского.

После Уржума участники Дней литературы направились на встречи с читателями в районы области, близлежащие к Уржуму и Кирову.

Секретариат Союза писателей СССР принял постановление от 7 февраля 1986 года № 7 «Об итогах Дней советской литературы, проведённых в Кировской области с 20 по 26 февраля 1986 года».

В постановляющей части было записано:

«...2. Секретариат правления Союза писателей СССР в заключении считает необходимым проводить аналогичные Дни советской литературы, которые должны завершаться творческими конференциями с обсуждением актуальных проблем». 15

Больше Дни литературы в Кировской области не проводились.

Все пять литературных праздников хорошо запомнились их участникам. Для писателей это была возможность рассказать о своём творчестве, услышать отзывы о своих произведениях непосредственно от читателей. А простые люди могли увидеть «вживую» известных писателей, пообщаться с ними. Эти встречи много дали и для местных писателей: общение с коллегами из разных регионов страны, возможность побывать в отдалённых районах области.

Именно из этих поездок родились известные стихотворные строчки Валентины Коростелевой: «Здравствуй, Вятская Швейцария, Подосиновский район».

Примечания:

- 1. ЦГАКО. Ф. П-1290. Оп. 70. Д. 44. Л. 154.
- 2. Там же. Д. 123. Л.
- 3. Там же Ф. П-1693. Оп. 17. Д. 6. Л. 123.
- 4. Удодова Н., В гостях у любителей литературы// «Знамя».- Подосиновец, 1974. 5 дек. С. 6.
- 5. Ф. П-1290. Оп. 70. Д. 123. Л. 92.
- 6. Там же. Д. 44. Л. 26-27.
- 7. Там же. Оп. 74. Д. 129. Л. 47.
- 8. Ф. П-1693. Оп. 23. Д. 6. Л. 7-8.
- 9. Коссова Т, Незабываемые встречи// «Знамя», Подосиновец, 1979. 8 дек.- С. 4.
- 10. ЦГАКО. Ф. П-1290. Оп. 77. Д. 145. Л. 1-2.
- 11. «К Дням советской литературы»//Кировская правда, 1982, № 279, 3 декабря, С. 3; № 280, 7 декабря, С.3; Комсомольское племя, 1982, № 144, 7 декабря, С. 2-3.
- 12. Петров А., Наши гости писатели и поэты// «Знамя» Подосиновец, 1982.-16 дек.- С. 1, 4
- 13. ЦГАКО. Ф. П-1290. Оп. 86. Д. 153. Л. 54-55.

- 14. Там же. Оп. 96. Д. 71. Л. 68.
- 15. Там же. Ф. П-6757. Оп. 1. Д. 166. Л. 1.

Опубликовано:

Жаравин В.С. Здравствуй, Вятская Швейцария. Дни советской литературы в Подосиновском районе // Подосиновские духовно-нравственные чтения : сб. материалов / Администрация Подосиновского района Кировской области ; МКУК «Подосиновская МБС» ; сост. Н.А. Боровская. — Подосиновец ; Киров : КОГБУК «КОУНБ им. А.И. Герцена», 2022. — Вып. Х. — 84 с. : фот. С. 53—62